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PROVA ESCRITA OBJETIVA

CADERNO DE QUESTOES

Leia atentamente as instrucdes abaixo e aguarde a autorizacédo para abertura
deste caderno de questdes.

1. Confira o CADERNO DE QUESTOES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso haja
algum erro de impressdo, auséncia de questdo, dentre outros, a prova podera ser substituida
nesse intervalo de tempo.

2. Assine seu nome no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA, utilizando caneta
esferografica de tinta azul ou preta. A ndo assinatura incide na DESCLASSIFICACAO DO
CANDIDATO.

3. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 opcdes identificadas com as letras
A, B, C, D. Assinale apenas uma opcdo em cada questdo, caso contrério, ela serd nula.

4. N&o dobre, ndo amasse, nem manche o CARTAO-RESPOSTA. Ele NAO podera ser
substituido.

5. O tempo disponivel para esta prova € de 3h.

6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as
marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES n&o serdo considerados na avaliago.

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PAGINA OU
PARTE DELA, juntamente com 0 CARTAO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE
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c PRESENCA. Caso 0 CADERNO DE QUESTOES E/OU 0 CARTAO-RESPOSTA estejam
- rasgados ou incompletos, o candidato sera eliminado.
2 8. O candidato somente podera sair da sala depois de decorrida uma hora do inicio da aplicagdo
da prova.
(qo] 9. O candidato também sera excluido do certame caso:
e a) Utilize, durante a realizacdo da prova, maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como
- radios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fonte de consulta de qualquer
= espécie.
HG_-’ b) Ausente-se da sala de prova levando consigo o CADERNO DE QUESTOES, antes do
D tempo estabelecido, e/ou CARTAO-RESPOSTA.
- c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTAO-RESPOSTA.
al d) Seja um dos trés ultimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal a
coordenacao.
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TEXTO

Leia o0 excerto do Relatério do Férum Econbémico
Mundial, sobre o futuro dos empregos (2023), e
responda ao que segue.

O investimento na transicdo verde e na
mitigacdo das mudancas climaticas, bem como a
crescente conscientizagao dos consumidores sobre as
questdes de sustentabilidade, estdo impulsionando a
transformagdo do setor e abrindo novas
oportunidades no mercado de trabalho. Espera-se que
os efeitos mais fortes de criacdo liquida de empregos
sejam impulsionados por investimentos que facilitem
a transigéo verde das empresas, com mais da metade
dos entrevistados esperando que isso aconteca. A
medida que os paises buscam mais fontes de energia
renovavel, as funcgdes, incluindo engenheiros de
energia renovdvel e engenheiros de sistemas e
instalacdo de energia solar, estardo em alta demanda.

O investimento também impulsionarad o
crescimento em fungBes mais generalistas de
sustentabilidade, como especialistas em
sustentabilidade e profissionais de protecdo
ambiental, que devem crescer 33% e 34%,
respectivamente, traduzindo-se em um crescimento
de aproximadamente 1 milhdo de empregos.
Entretanto, o0s maiores ganhos absolutos em
empregos virdo da educacdo e da agricultura. O
relatorio conclui que os empregos no setor de
educacéo devem crescer cerca de 10%, resultando em
3 milhdes de empregos adicionais para professores de
educacgéo vocacional e professores de universidades e
ensino superior. Espera-se que 0S empregos para
profissionais agricolas,
especialmente operadores de equipamentos agricolas,
niveladores e separadores, tenham um aumento de
15% a 30%, resultando em mais 4 milhdes de
empregos.

A Indeed, uma empresa da Recruit Holdings,
descobriu que, embora a demanda por empregos
sociais, como os de saude e educacéo, tenha crescido
mais rapidamente durante a pandemia, essas vagas
sao mais dificeis de preencher do que outras. “Na
Recruit, acreditamos que devemos continuar a adotar
a IA e a tecnologia para ajudar os candidatos a
emprego e 0s empregadores a medida que navegamos

pelos ventos contrarios macroeconémicos de curto
prazo e pelos desafios do mercado de trabalho de
longo prazo”, disse Hisayuki “Deko” Idekoba,
Presidente, CEO e Diretor Representante do
Conselho da Recruit Holdings. “Esperamos que a
escassez de méo de obra permaneca por muitos anos,
em muitos setores e principalmente a medida que a
populacdo envelhece. Portanto, é essencial que
identifiguemos novas maneiras de simplificar o
processo de contratacdo para apoiar uma economia e
uma sociedade prosperas, onde todos possam
prosperar juntos.”

(Disponivel em: https://www3.weforum.org/docs/WEF_Future
_of Jobs 2023 News_Release_Pt BR.pdf)

Questdo 01

Considerando o texto, assinale a interpretagdo que
NAO é sustentada pelas informacdes apresentadas.

a) A transicdo verde e a conscientizagdo sobre
sustentabilidade sdo os principais motores da
transformagdo do mercado de trabalho,
impulsionando a criacdo de novas oportunidades
em diversos setores.

b) A demanda por profissionais de educacdo, como
professores de educacdo vocacional e professores
de ensino superior, experimentara um crescimento
significativo, superando em nUmero absoluto a
criacdo de empregos em areas como energia
renovavel e sustentabilidade.

c) A escassez de mao de obra, agravada pelo
envelhecimento da populacdo, representa um
desafio persistente para 0 mercado de trabalho,
demandando solugdes inovadoras que
simplifiqguem o processo de contratacéo.

d) O investimento em transicao verde das empresas €
o fator preponderante na criacdo de empregos, com
destaque para funcbes como engenheiros de
energia renovavel e engenheiros de sistemas de
energia solar.

Questao 02

Considerando o trecho “Na Recruit, acreditamos que
devemos continuar a adotar a IA e a tecnologia para
ajudar os candidatos a emprego e 0s empregadores a
medida que navegamos pelos ventos contrarios
macroecondmicos de curto prazo e pelos desafios do
mercado de trabalho de longo prazo”, assinale a
alternativa CORRETA.



a) A Recruit Holdings demonstra preocupacédo
apenas com os desafios de curto prazo do mercado
de trabalho, como o0s ventos contrarios
macroecondmicos.

b) A empresa acredita que a inteligéncia artificial e a
tecnologia séo ferramentas dispensaveis para lidar
com a escassez de méo de obra.

c) A Recruit Holdings defende o uso da IA e da
tecnologia para beneficiar tanto candidatos a
emprego quanto empregadores, otimizando o
processo de recrutamento e selegéo.

d) A empresa ndo reconhece a importancia de
auxiliar candidatos a emprego na busca por
oportunidades, focando apenas nos empregadores.

Questao 03

Assinale a alternativa que expressa de forma
CORRETA o sentido do termo “liquida” no trecho a
sequir:

“Espera-se que os efeitos mais fortes de criacéo
liquida de empregos sejam impulsionados por
investimentos que facilitem a transigdo verde das
empresas’.

a) Absoluta: referente ao total de empregos criados,
sem considerar possiveis perdas ou substituicoes.

b) Resultante: referente ao saldo final de empregos
criados, apds subtrair o numero de postos de
trabalho extintos.

c) Financeira: referente ao saldo positivo de
empregos apoOs deducdo de custos e encargos
trabalhistas.

d) Limpida: relacionada a transparéncia e a clareza
dos dados sobre a criagdo de empregos.

Questdo 04

Assinale a alternativa que apresenta uma conjuncéo
ou locugdo conjuntiva que substituiria textual,
sintatica e semanticamente o termo evidenciado em:

“A medida que os paises buscam mais fontes de
energia renovavel, as funcdes, incluindo engenheiros
de energia renovavel e engenheiros de sistemas e
instalacdo de energia solar, estardo em alta
demanda.”.

a) A proporcéo que.

b) Ao passo que.

¢) Enquanto.

d) Tao logo.

Questao 05
No excerto “Esperamos que a escassez de mao de
obra permanega por muitos anos, em muitos setores e
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principalmente a medida que a populacao envelhece”,
0 verbo “esperamos” carrega uma carga semantica
que transcende a mera expectativa.

Considerando o contexto do relatério, analise as

sentencas abaixo:

I- O uso do verbo “esperamos” denota uma postura
passiva e resignada diante da escassez de méo de
obra, como se fosse um fendmeno inevitavel e
incontrolavel.

II- A escolha do verbo “esperamos” revela uma
preocupacdo com o futuro do mercado de
trabalho e a necessidade de se preparar para 0s
desafios da escassez de méo de obra.

I11- O verbo “esperamos” pode ser interpretado como
um eufemismo para evitar o uso de termos mais
alarmantes, como “prevemos” ou ‘“tememos”,
que poderiam gerar panico ou desconfianca.

IV- A utilizacdo do verbo “esperamos” refor¢a a
ideia de que a escassez de mao de obra € um
problema complexo e multifacetado, com causas
e consequéncias que exigem analise e
planejamento cuidadosos.

Estdo CORRETAS:
a) lelll, apenas.

b) 1l e IV, apenas.

c) I, Il e lll, apenas.
d) 11, lll e 1V, apenas.

Questdo 06
Analise a charge a seguir:

DESENVOLVIMENTO
"SUSTENTAVEL"..,

- Desenvolvimento “sustentavel”...
Adao
Fonte: https://umbrasil.com/charges/charge-01-02-2021/

A partir da charge, em que consta uma arvore com
metade da copa feita de folhas e a outra metade feita
de notas de dinheiro, intitulada “desenvolvimento
‘sustentavel’”, assinale a alternativa que apresenta a
interpretagdo CORRETA.



a) A charge satiriza a ingenuidade daqueles que
acreditam na possibilidade de conciliar
desenvolvimento econdmico e preservacao
ambiental, argumentando que a sustentabilidade é
um conceito utopico e inalcancavel.

b) A charge denuncia a mercantilizacdo da natureza,
revelando como a busca desenfreada pelo lucro
econémico pode comprometer a sustentabilidade
ambiental e social, transformando recursos
naturais em meros ativos financeiros.

c) A charge ironiza a hipocrisia de empresas e
governos que utilizam o discurso da
sustentabilidade como fachada para justificar
praticas exploratorias e predatorias, perpetuando a
desigualdade social e a degradagdo ambiental.

d) A charge questiona a validade do conceito de
sustentabilidade, propondo que a natureza seja
valorizada por sua capacidade de gerar riqueza e
lucro, independentemente  dos  impactos
socioambientais.

Questao 07
Analise a imagem a seguir:

Fonte: https://gl.globo.com/ba/bahia/noticia/2024/07/10/duro-
atribulado-e-boca-de-me-de-apos-estreia-de-divertida-mente-2-
baianos-fazem-memes-com-nomes-das-emocoes-em-
salvador.ghtml

A imagem acima apresenta uma releitura dos
personagens do filme DivertidaMente 2, utilizando
expressdes do dialeto baiano para nomear as emogoes
representadas. “Tristeza” ¢ traduzido como “Duro(a);
“Alegria”, como “Gaiatice”; “Ansiedade”, como
“Atribulado”; e “Medo”, como “Vendo bicho”.

Considerando o contexto sociocultural e linguistico

em analise, julgue as seguintes sentencas:

I- A substituicdo de “Tristeza” por “Duro(a)” e
“Medo” por “Vendo Bicho” exemplifica o uso de
girias e expressdes regionais, que conferem um
carater coloquial e identitario a linguagem.
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II- A traducdo de “Alegria” por “Gaiatice” e
“Ansiedade” por “Atribulado” revela a
criatividade e a expressividade do dialeto baiano,
que utiliza recursos linguisticos préprios para
transmitir emocdes e sentimentos.

I1l- A adaptacdo dos nomes das emocdes para O
dialeto baiano reforca a ideia de que a norma
culta da lingua portuguesa é a Unica forma
correta e valida de comunicacg&o, sendo as demais
variantes consideradas inferiores ou
inadequadas.

IV- A imagem evidencia a importancia da variacao
linguistica como forma de expresséo cultural e
identitaria, promovendo a valorizacdo da
diversidade e o reconhecimento das diferentes
formas de falar o portugués no Brasil.

Estdo CORRETAS:
a) lell, apenas.

b) 1l e 1V, apenas.

c) I, Il e 1ll, apenas.
d) I, Il e IV, apenas.

Questao 08

A releitura dos nomes das emocgdes do filme
DivertidaMente 2 na questdo anterior, utilizando
expressdes do dialeto baiano, revela uma mudanca na
classe gramatical dos termos, substituindo
substantivos abstratos por outras classes de palavras.
Essa alteracdo linguistica acarreta uma transformacéo
na forma como as emocBes sdo representadas.
Considerando essa transformacdo, assinale a
alternativa que explica CORRETAMENTE o efeito
da mudanga de classes gramaticais na representacéo
das emogdes no meme.

a) A substituicdo dos substantivos abstratos por
adjetivos no meme intensifica a carga emotiva,
conferindo maior subjetividade a experiéncia
individual de cada emocao.

b) A utilizacdo de um verbo no gerindio no meme
(“Vendo Bicho”) enfatiza a natureza efémera e
passageira das emocdes, que sdo experimentadas
COMO Processos em constante mutacao.

c) A presenca de substantivos concretos no meme
(“Gaiatice”) ancora as emocgdes em elementos do
mundo real, tornando-as mais tangiveis e
relacionaveis a experiéncia cotidiana.

d) A combinacdo de adjetivos e verbo (“Duro”,
“Atribulado”, “Vendo bicho”) amplia o espectro
semantico das emoc0Oes, abrangendo diferentes
nuances e intensidades de cada sentimento.



Questao 09
Observe os prints de tela a seguir:

2
=

Apavaraits

- Apavorada

- T6 dentro do saldo
Mas olha meu carro
Rezem pra chuva parar

No post de uma rede social, a usuéria publicou uma
imagem de um carro estacionado numa rua, com &gua
a altura da porta, relatando “T6 dentro do saldo, mas
olha meu carro! Rezem pra chuva parar!” e, na
postagem seguinte, publica uma foto da rua alagada e
o carro ao fundo, e sua mdo com unhas feitas na
frente, com o enunciado “Apavorada”.

Assinale o fenbmeno linguistico-discursivo presente

no texto/imagem.

a) Ambiguidade, pois a segunda postagem deixa
davidas sobre o real motivo da apreensdo da
usuaria: o carro ou as unhas.

b) Eufemismo, pois a usuéaria utiliza a palavra
“apavorada” para suavizar a gravidade da situacao,
evitando demonstrar desespero.

c) lronia, pois a wusudria utiliza a expressao
“apavorada” de forma sarcastica, evidenciando sua
indiferenca em relacdo ao carro.

d) Incoeréncia, pois a segunda postagem apresenta
uma inversdo de figura e fundo em relacdo a
primeira, deslocando o foco da preocupagéo com
0 carro para as unhas.

Questdo 10

A postagem da usuaria na rede social, “Té dentro do
saldo, mas olha meu carro! Rezem pra chuva parar!”,
evidencia uma mistura de niveis de linguagem que
revela informacdes sobre o contexto comunicativo e
a identidade da falante. A esse respeito, assinale a
alternativa CORRETA.
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a) A presenga de marcas de oralidade, como a
contragdo “t0” e a interjei¢do “olha”, indica que a
usuaria pertence a um grupo social de baixa
escolaridade e que desconhece as normas da lingua
padréo.

b) A mistura de registros formal e informal,
evidenciada pela expressdo “rezem”, demonstra a
inadequacdo da linguagem utilizada pela usuaria,
que deveria optar por um registro mais uniforme
em sua comunicacao.

c) A utilizacdo de um registro coloquial, com marcas
de oralidade e informalidade, aproxima a usuaria
de seus interlocutores, criando um efeito de
identificacdo e empatia na rede social.

d) A expressdo “rezem” assume um sentido literal na
postagem, indicando que a usuaria €
profundamente religiosa e busca amparo divino
para solucionar o problema do carro.

Questdo 11
Assinale a alternativa que apresenta uma plataforma
de servicos de computacao em nuvem.

a) Amazon Web Services - AWS.
b) edX.

c) WordPress.

d) Asana.

Questdo 12
Sédo beneficios da computacdo em nuvem, EXCETO:

a) Rapidez no tempo de langcamento.
b) Escalonabilidade.

c) Flexibilidade.

d) Dispendioso.

Questdo 13

A computacdo em nuvem permite aumentar a
capacidade de um Unico servidor ou maquina quando
adicionamos mais recursos, como a CPU, memoria
RAM ou armazenamento. Esse recurso é conhecido
como:

a) Prevencdo contra perda de dados.
b) Confiabilidade.

c) Escalonabilidade vertical.

d) Economicidade.

Questao 14

Uma empresa precisa formar uma comissdao de 3
membros a partir de um grupo de 8 funcionarios. Se
dois desses funcionarios ndo podem participar da
comissao juntos, de quantas maneiras diferentes essa



comissdo pode ser formada? Assinale a alternativa
CORRETA.

a) 56.

b) 50.

c) 48.

d) 36.

Questdo 15

Em uma progressdo geomeétrica, a soma infinita dos
termos é 27, e a razdo da PG é 2/3. Assinale qual é o
valor do primeiro termo dessa PG.

a) 12.

b) 15.

c) 6.

d) 9.

Questdo 16

Uma empresa vende um produto por R$ 350,00. Apds
uma promoc¢do, o preco € reduzido em 15%. No
entanto, apds a promogao, a empresa aumenta o preco
em 10% sobre o novo pre¢o. Qual é o preco final do
produto apds esses dois ajustes?

a) R$ 328,35.

b) R$ 327,25.

c) R$ 326.85.

d) R$ 325,05.

Questdo 17

Sobre os servidores publicos, assinale a alternativa

INCORRETA.

a) Sdo estaveis apos trés anos de efetivo exercicio 0s
servidores nomeados para cargo de provimento
efetivo em virtude de concurso publico.

b) O servidor publico estavel somente perdera o
cargo em virtude de sentenca judicial transitada
em julgado e mediante processo administrativo em
que lhe seja assegurada ampla defesa.

c) Invalidada por sentenca judicial a demissdo do
servidor estavel, seréa ele reintegrado, e o eventual
ocupante da vaga, se estavel, reconduzido ao cargo
de origem, sem direito a indenizagéo, aproveitado
em outro cargo ou posto em disponibilidade com
remuneragao proporcional ao tempo de servigo.

CONCURSO PUBLICO

CONSULPAM

d) Extinto o cargo ou declarada a sua desnecessidade,
o servidor estavel ficara em disponibilidade, com
remuneracdo proporcional ao tempo de servico,
até seu adequado aproveitamento em outro cargo.

Questao 18

Sobre a disciplina constitucional do direito a

associacdo profissional, assinale a alternativa

INCORRETA:

a) A lei ndo podera exigir autorizacao do Estado para
a fundacgédo de sindicato, inclusive o registro no
Orgéo competente.

b) E vedada a criagdo de mais de uma organizagio
sindical, em qualquer grau, representativa de
categoria profissional ou econdmica, na mesma
base territorial.

c) Ao sindicato cabe a defesa dos direitos e interesses
coletivos ou individuais da categoria, inclusive em
questdes judiciais ou administrativas.

d) E vedada a dispensa do empregado sindicalizado a
partir do registro da candidatura a cargo de diregéo
ou representacdo sindical e, se eleito titular, até
dois anos ap6s o final do mandato, salvo se
cometer falta grave nos termos da lei.

Questdo 19

O Indice Municipal de Alerta (IMA) é uma
ferramenta de gestdo que identifica os municipios do
Ceara mais vulneraveis a problemas climaticos,
agricolas e de assisténcia social. De acordo com o
mapa do IMA produzido pelo Instituto de Pesquisa e
Estratégia Econbmica do Ceara (IPECE), entre
janeiro e junho de 2023, o municipio de Guaraciaba
do Norte-CE registrou o indice IMA no seguinte
valor:

a) Acima de 0,7516.

b) Entre 0,6618 e 0,7516.

c) Entre 0,5819 e 0,6667.

d) Abaixo de 0,5817.

Questao 20

O Indice de Desenvolvimento da Educacdo Baésica
(IDEB) é uma importante ferramenta para medir a
qualidade do aprendizado e para o planejamento
estratégico no que tange ao desenvolvimento da
educacdo no Brasil. O IDEB do municipio de
Guaraciaba do Norte-CE, para os anos iniciais da
educacéo basica na Rede Publica para o ano de 2023,
registrou o seguinte valor:

a) 5,7.

b) 4,3.

c) 8,3.

d) 10.
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Questdo 21

Segundo as Disposicdes Gerais da Sec¢do I, pertencente

ao Titulo VIII, dos Capitulos | e 1l da Constituicdo da

Republica Federativa do Brasil, compete ao Poder

Pablico, nos termos da lei, organizar a seguridade

social, com base no seguinte objetivo:

a) Distributividade da cobertura e do atendimento.

b) Equidade e equivaléncia dos beneficios e servicos as
populagdes urbanas e rurais.

c) Seletividade e universalidade na prestacdo dos
beneficios e servigos.

d) Irredutibilidade do valor dos beneficios.

Questdo 22

Segundo a diretriz da Regulamentacdo Sanitaria de

Medicamentos, parte integrante da Portaria que aprovou

a Politica Nacional de Medicamentos (PNM), a

promo¢do do uso de medicamentos genericos sera,

igualmente, objeto de atencdo especial. Portanto, o

gestor federal devera identificar 0s mecanismos

necessarios, por exemplo, a adequacdo do instrumento
legal especifico. Assinale a alternativa que

CORRETAMENTE contém uma adequacdo que devera

contemplar aspectos essenciais que favorecam a

consolidacdo do uso dos genéricos:

a) A opcionalidade da adogdo da denominacao genérica
nos editais, propostas, contratos e notas fiscais, bem
como de exigéncias sobre requisitos de qualidade
dos produtos.

b) A adocdo de exigéncias genéricas para 0 aviamento
de receita médica ou odontoldgica, relativas a sua
forma e a identificagdo do paciente e do profissional
que a prescreve.

c) A apresentagdo da denominacdo especifica nas
embalagens, rétulos, bulas, prospectos, textos e
demais materiais de divulgagdo e informacdo
médica.

d) A obrigatoriedade da adocdo da denominagédo
generica nas compras e licitacbes publicas de
medicamentos realizadas pela Administracdo
Publica.

Questdo 23

Assinale a alternativa CORRETA sobre quem deve
assinar e identificar o Extrato do Termo de Cooperagéo
entre entes puablicos, parte integrante do Anexo | da
Portaria n.° 372, de 16 de fevereiro de 2007:

a) Gestor municipal.

b) Gestor da Unido.

c) Agente Comunitario de Saude.
d) Auditor de Saude.
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Questao 24

Segundo o Prefécio da Portaria GM/MS n.° 3.916/1998,

as politicas configuram decisbes de carater geral que

apontam os rumos e as linhas estratégicas de atuacao de
uma determinada gestao.

Assim, devem ser explicitadas de forma a:

a) Permitir o acesso da populacdo em geral e dos
formadores de opinido, em particular, a discussdo
das propostas de Governo.

b) Orientar o planejamento estadual no detalhamento de
programas, projetos e atividades.

c) Tornar privadas e expressas as intengbes do
Governo.

d) Funcionar como orientadoras da acdo do Governo,
reduzindo os efeitos da continuidade administrativa
e potencializando os recursos disponiveis.

Questdo 25

“Desde o momento da concepgao, tem inicio nos seres

humanos um processo de transformacédo que continuara

até o final da vida. Uma Unica célula se desenvolve até

se tornar um ser vivo, uma pessoa que respira, anda e

fala. E embora essa célula Unica va se tornar um

individuo Unico, as transformacgdes que as pessoas
experimentam durante a vida apresentam certos padroes

em comum”. (Papalia, 2013, p. 36).

Tomando como base este pressuposto, assinale a

alternativa CORRETA.

a) O NSE ndo tem grandes consequéncias sobre o
desenvolvimento humano.

b) A divisdo do ciclo de vida em periodos é uma
construgdo social: um conceito ou pratica que pode
parecer natural e 6bvio aqueles que o aceitam, mas
na realidade € uma invengdo de uma determinada
cultura ou sociedade.

c) A familia nuclear é rede multigeracional que inclui
mée, pai, irmaos e avos.

d) As influéncias normativas sdo eventos incomuns que
causam grande impacto na vida dos individuos por
perturbarem a sequéncia esperada do ciclo de vida.

Questado 26

“Até recentemente, a maioria dos cientistas acreditava

que 0s genes que uma crianga herdava eram solidamente

estabelecidos durante o desenvolvimento fetal, embora
seus efeitos sobre o comportamento pudessem ser

modificados pela experiéncia”. (Papalia, 2013, p. 92).

Partindo dessa premissa, analise as sentencas a seguir:

I-  Aepigénese refere-se a moléculas quimicas ligadas
a um gene, que alteram o modo como a célula Ié o
DNA do gene.

II- Cada vez mais evidéncias sugerem que a propria
expressao do gene é controlada por um terceiro
componente, um mecanismo que regula o
funcionamento dos genes dentro da célula sem
afetar a estrutura do DNA da célula.



I11- Mudancas epigenéticas podem ocorrer durante toda
a vida em resposta a fatores ambientais, mas
principalmente durante a infancia.

Esta(do) CORRETA(S):
a) |, apenas.

b) 111, apenas.

c) lell, apenas.

d) Il e 111, apenas.

Questao 27

Acerca das caracteristicas e condi¢bes basicas para a
existéncia da psicoterapia de grupo, assinale a
alternativa CORRETA.

a) O grupo € uma unidade que se comporta como uma
individualidade, de modo que, tdo importante quanto
o fato dele se organizar a servigo de seus membros,
é também a reciproca disso.

b) Em todo grupo coexistem trés forgas contraditorias
permanentemente em jogo: uma tendente a sua
coesdo, outra a sua desintegracdo e outra a sua
acomodacéo.

c) Nos grupos sempre vai existir uma hierarquica
distribuicdo de posicdes e de papéis, de distintas
modalidades.

d) Todos os integrantes do grupo estdo reunidos, face a
face, em torno de objetivos distintos e tarefas
incomuns.

Questao 28

A atuacdo do Psicdlogo Hospitalar é bastante
abrangente. Contudo, Romano (1999) afirma que o
psicologo hospitalar possui principalmente  trés
diferentes niveis de  atuacdo: psicoterapéutico,
psicopedagogico e psicoprofilatico. A este respeito
considere as sentencas a seguir:

A psicoprofilaxia consiste nas estratégias e intervencoes
utilizadas pelo psicologo com objetivo de preparar o
paciente para uma situacdo especifica, como realizacdo
de algum procedimento cirdrgico ou realizacdo de
algum tratamento. Requer, ainda, a sensibilizagéo e
orientacOes a equipe de salde.

PORQUE

A realizacdo deste tipo de intervencdo € uma das mais
utilizadas pelo psicologo no contexto hospitalar,
visando a prevencdo de agravos emocionais em
decorréncia de procedimentos ou tratamentos novos
e/ou invasivos.

Observando o vinculo entre as sentengas, assinale a

alternativa CORRETA.

a) As duas sentengas sdo verdadeiras e Il é a
justificativa de 1.
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b) As duas sentencas sdo verdadeiras, mas | que ¢é a
justificativa de 1.

¢) Apenas a sentenca | é correta.

d) Apenas a sentenca Il é correta.

Questéo 29

A teoria de Winnicott nos remete a compreensao dos
estagios mais primitivos do desenvolvimento emocional
do ser humano. Em sua pratica, como um pediatra e
psicanalista, constatou que boa parte dos problemas
emocionais parecia encontrar sua origem nas etapas
precoces do desenvolvimento.

Acerca de seus principais conceitos, assinale a

alternativa CORRETA.

a) A falha materna prolongada nao provoca fases de
reacdo a intrusdo, e as reacBGes interrompem o
“continuar a ser” do bebé, gerando uma ameaca de
aniquilamento (Winnicott, 1978).

b) O holding se caracteriza como um estado de
verdadeira fusdo emocional com seu bebé, em que
ela é o bebé, e o0 bebé é ela.

C) Portanto, é somente no estado de “preocupagio
materna primaria” que a mae é capaz de fornecer um
contexto para que a constituicdo da crianca comece
a se manifestar, e suas tendéncias ao
desenvolvimento comecem a desdobrar-se.

d) Todas as mdes conseguem adaptar-se as
necessidades do bebé, talvez por terem uma forte
identificacdo feminina ou por terem poucas
preocupacOes alternativas.

Questado 30
Em relacdo a avaliagdo psicopatologica, a obnubilagao
é uma alteracéo da:

a) Consciéncia.
b) Inteligéncia.
¢) Linguagem.
d) Psicomotricidade.

Questao 31

Ao realizar sua intervencgdo psicoldgica, o psicologo
promove uma melhoria na qualidade de vida do paciente
internado, na medida em que fornece espago para a
expressdao de medos, angustias, duvidas, culpas e
consequente elaboragdo desta sua nova condigéo do
“estar doente”. Tais atendimentos ocorrem quase
sempre a beira do leito, exigindo do psicologo
maleabilidade e inventividade por conta de interrupcdes
e adiamentos. Dentre os modelos e técnicas disponiveis
para a atuacdo do psicologo neste contexto,
a psicoterapia breve focal de apoio torna-se uma das
mais apropriadas.



A este respeito, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Se refere meramente a uma terapia de curto prazo,
tendo o encurtamento do processo psicoterapico
como objetivo. Esta é a sua principal caracteristica.

b) A psicoterapia brevefocal é caracterizada pelo tripé:
planejamento (formulacdo de metas em prazos pré-
determinados) — focalizacao (foco em area especifica
previamente determinada) — atividade (postura ativa
e participativa do terapeuta).

c) Na técnica da psicoterapia breve focal, o paciente
discorre sobre tudo aquilo que o incomoda no dia a
dia. Neste processo, 0 psicoterapeuta quase ndo
intervém na fala do paciente, deixando-o discorrer
sobre o assunto de forma livre. O psicélogo escuta o
que o paciente tem a falar e fica atento as entrelinhas.

d) Os focos a serem trabalhados a partir da psicoterapia
brevefocal de apoio, dentro do contexto hospitalar,
poderdo ser dos mais variados, ndo havendo,
necessariamente, relacdo com a doenga em si, a
hospitalizacéo e a alta e/ou obito.

Questdo 32
Acerca dos fundamentos tedricos da grupoterapia,
assinale a alternativa CORRETA.

a) Embora nunca tenha trabalhado com grupoterapia,
Jacob Levi Moreno, nos textos O futuro de uma
ilusdo (1927) e Mal-estar na civilizacdo (1930)
revela que “o €xito que a terapia passa a ter no
individuo havera de obté-la na coletividade”.

b) Jacob Moreno é criador da expressdo “dindmica de
grupo”, com a qual ele substituiu o conceito de
“classe” pelo de “campo”.

c) O médico romeno Jacob Moreno introduziu a
expressao “terapia de grupo” e propiciou a utilizagéo
da importante técnica do psicodrama.

d) Wilfred. R. Bion, psicanalista argentino, altamente
conceituado se tornou o grande nome dos grupos
cooperativos.

Questdo 33
Acerca das origens filosoficas da Psicologia, assinale a
alternativa CORRETA.

a) O Mito da Caverna pode ser aplicado até hoje. Ele
foi escrito por Platdo para homenagear Aristoteles.

b) Uma das caracteristicas dos gregos antigos era 0
pensamento divino ou religioso.

c) Socrates escreveu o livro Da anima, que €
considerado um dos primeiros tratados de
Psicologia.

d) Platdo definiu um lugar para a razdo, a cabeca, onde
se encontra a alma do homem. A medula seria o elo
de ligagdo da alma com o corpo.
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Questdo 34

Assinale a alternativa CORRETA que indica um dos
conceitos de Winnicott para a area do desenvolvimento
infantil.

a) Existéncia de um ego rudimentar.

b) Pulsdo de morte desde o inicio da vida.
¢) Primitivos mecanismos de defesa.

d) Objeto transicional.

Questdo 35
A respeito da técnica ludica de diagndstico, assinale a
alternativa CORRETA:

a) Observacdo ludica, durante a realizagdo de um
psicodiagndstico, potencializa a andlise dos
resultados obtidos por meio de outras técnicas
empregadas durante o processo.

b) Deve ser o primeiro e o Unico procedimento
investigativo  utilizado durante a avaliacdo
psicodinamica de uma crianca.

c) Engloba um processo cujo Unico objetivo é o
estabelecimento de um vinculo positivo entre o
terapeuta e a crianca.

d) Segue um método rigido para sua realizacdo,
especialmente durante a etapa de formulacdo de
hipoteses para a investigacdo diagndstica.

Questdo 36

O psicodiagnostico é um tipo de avaliacdo psicologica
de carater clinico que se apoia em uma teoria
psicoldgica de base, e que adote uma ou mais técnicas
(observagdo, entrevista, testes projetivos, testes
psicométricos, etc.), reconhecidas pela ciéncia
psicologica. (HUTZ, Claudio Simon. Psicodiagndstico,
2016).

De acordo com essa afirmacdo, € CORRETO afirmar

que:

a) A simples aplicacdo de um teste pode ser chamada
de psicodiagnostico.

b) E um procedimento complexo, interventivo, baseado
na coleta de multiplas informacdes, que possibilita a
elaboracdo de uma hipotese diagndstica alicercada
em uma compreensao teorica.

c) Serve para a fundamentacdo Unica de situacOes
avaliativas no contexto, com base juridica.

d) As simulagdes e as dissimulagbes presentes no
momento do diagnostico podem ser descartadas.

Questado 37
Acerca do conceito de transferéncia, assinale a
alternativa CORRETA.



a) A transferéncia positiva, mesmo que em grau
exagerado, quando parte de pacientes bastante
regredidos, deve ser bem aceita pelo analista, pelo
fato de que ela representa uma tentativa importante e
necessaria de contrair um vinculo primario.

b) Sobre transferéncia idealizadora, Freud referia-se
aquelas transferéncias nas quais predominava a
existéncia de pulsdes agressivas com 0S Seus
inimeros derivados, sob a forma de inveja, ciume,
rivalidade, voracidade, ambicdo desmedida, algumas
formas de destrutividade, as erdticas incluidas, etc.

c) O aspecto positivo de uma transferéncia negativa
pode ser equiparado a fase evolutiva da crianga,
quando ela entra no periodo de, sistematicamente,
dizer “ndo” a autoridade dos pais, fato que, mais do
que um ato agressivo, representa ser, em condicdes
normais, uma tentativa de comecar a construir seu
sentimento de identidade, por meio de uma busca de
autonomia e diferenciacgéo.

d) Segundo Rosenfeld, essa “neurose de transferéncia”,
ou “transitoria”, surge em pacientes neur6ticos ou
fronteiricos durante a analise, e desaparecem apds
dias, semanas ou talvez meses, podendo recidivar
periodicamente. “Toda neurose de transferéncia
constitui-se em grave a analise, rompe a alianca
terapéutica e pode levar a um impasse analitico
completo”.

Questdo 38

Acerca da Atividade Interpretativa, assinale a
alternativa CORRETA.

a) A Atividade Interpretativa diz respeito ao

psicanalista incumbido da tarefa Unica de decodificar
as narrativas e traduzi-las para o analisando.

b) O principal e Unico objetivo da atividade
interpretativa é a obtencdo de insights.

c) Toda interpretacdo, muito antes de uma verdade
acabada e final, ndo é mais do que uma hipotese, a
ser ou ndo confirmada pelo paciente.

d) A interpretacdo deve sempre manter uma Visao
binocular, ou multifocal, isto é, o terapeuta deve
ignorar os diferentes aspectos (o lado sadio x doente;
a parte crianca x adulta, etc.) que convivem em um
mesmo paciente, frequentemente de forma uniforme
e convergente.

Questao 39
Acerca dos principais conceitos da teoria behaviorista,
assinale a alternativa CORRETA.

a) A base da corrente skinneriana esta na formulagéo do
comportamento operante.

b) O comportamento reflexo, ou respondente, é o que
usualmente chamamos de “voluntario” e ndo inclui
as respostas produzidas por estimulos antecedentes
do ambiente.
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¢) No inicio dos anos 30, na Universidade de Harvard,
Skinner comecou o0 estudo do comportamento
justamente pelo comportamento operante, que se
tornara a unidade basica de andlise, ou seja, o
fundamento para a descricdo das interagOes
individuo-ambiente.

d) O comportamento respondente abrange um leque
amplo da atividade humana — dos comportamentos
do bebé de balbuciar, de agarrar objetos e de olhar os
enfeites do berco aos mais sofisticados, apresentados
pelo adulto.

Questao 40
Analise o0 enunciado a seguir:

Entretanto, alguns eventos tendem a ser reforcadores
para toda uma espécie, como, por exemplo, agua,
alimento e afeto. Esses sdo0 denominados

. Os , a0
contrario, sdo aqueles que adquiriram a func¢do quando
pareados temporalmente com 0s primarios.

Assinale a alternativa que preenche as lacunas com a
sequéncia CORRETA:

a) Reforgos primarios; reforgos secundarios.

b) Refor¢os secundarios, refor¢os primarios.

¢) Mecanismos de esquiva, mecanismos de fuga.

d) Mecanismos de fuga, mecanismos de esquiva.



